

# 沈陽圍繞27條产业链启动科技重大专项

最高給予关键核心技术攻关及成果转化项目100万元支持

本报讯 记者陶阳报道 以科技创新引领产业振兴为目标,沈阳市组织启动科技重大专项,重点围绕27条产业链部署创新链,对重大关键核心技术攻关及成果转化项目给予最高100万元支持,为实现沈阳高质量发展提供强有力的科技支撑。

据了解,沈阳市将围绕IC装备、新一代人工智能、工业互联网、区块链、量子技术、汽车、航空航天装备、新材料、机器人等重点产业方向部署创新产业链条,实施重大关键核心技

术攻关及成果转化项目。

其中,IC装备产业链的重大关键核心技术攻关包括重点突破晶圆氮气保护、纳米喷嘴精确控制、化学源化学反应稳定性、腔体反压等关键技术等;重大科技成果转化项目围绕整机装备、关键零部件等关键共性技术需求,重点支持真空干泵设计、大功率水导激光细微加工工艺及装备、先进微细精密磨削方法等技术成果的转化应用。

在新一代人工智能产业链方向,重大关键核心技术攻关将面向智能

语音方向,重点突破专业领域机器翻译模型构建、基于SIP协议的VoIP语音通话等关键技术。在区块链产业链方向,重大关键核心技术攻关项目将重点突破区块链应用平台系统的顶层框架设计、大规模应用中的高效共识算法、账本数据的大数据分析等关键技术,研发面向政务、医疗、金融等领域的区块链应用平台,开展示范应用。

目前,2020年沈阳市重大关键核心技术攻关及成果转化专项项目申报工作已经展开。对于重大关键

核心技术攻关项目,沈阳市将按照“前资助”的方式每项支持100万元。对重大科技成果转化项目,按照“先立项、后补助”的方式,项目验收合格后每项支持不超过100万元。

按照要求,申报重大关键核心技术攻关项目的,工业领域企业自筹研发投入原则上不低于1000万元,社会发展及农业领域企业自筹研发投入不低于200万元。申报重大科技成果转化项目的高校、院所科技成果前期研发投入不少于500万元。

## 守住保就业这个底线

司成刚

北方  
時評  
SHIPING

就业乃民生之本、财富之源、美好生活之基,它一头连着百姓的“饭碗”,一头连着经济社会发展,容不得半点疏忽大意。无论是“六稳”工作还是“六保”任务,都把就业放在首位,尤其是针对当前形势提出的“保居民就业”,更是不可拖、不能缓、不许慢,这就要求我们时刻绷紧就业这根弦。

受新冠肺炎疫情影响,人员外出务工受阻,服务业遭受巨大冲击,大批服务业企业为生存减员,再加上防疫成本增加、创业者的谨慎等因素,都加重了稳就业的压力。

不过,办法总比困难多。在我们稳就业的“工具箱”里,藏有“十八般武器”,只要绷紧就业这根弦,用足政策,精准施策,就能圆满完成保就业的硬任务。

守住保就业底线,要全面推进企

业复工复产,并早日达产达效,为就

业提供源头活水。要落实稳岗补贴、减

税降费等政策,一方面,帮助现有企业

加快复工复产,稳住用工岗位;另一方

面,抓紧在建和新建项目的实施,使其

早日落地、投产,新增用工岗位。还要

想方设法开辟更多公益性用工岗位,有效帮扶就业困难群体。尤其要保住中小微企业的生存空间,通过财税、金融等扶持政策,向中小微企业“输血”“供氧”,让他们活过来、壮起来,鼓励他们多设岗、多用人,恢复和提升其“就业蓄水池”的作用。

守住保就业底线,要保证有需求者有业可就。各地区既要加快“三农”特别是扶贫项目的建设,让更多返乡在家的农民能够就地就近就业,也要采取包车包机、补贴差旅费等方式,“一对一”帮助农民工返城返岗。

守住保就业底线,要具备把握机

遇的能力。一场全球性疫情,虽然对

实体经济产生了巨大影响,但也火了

直播经济、线下配送等业态。各地区

当及时调整培训内容、指引创业方

向,用新行业、新业态、新模式拓展就

业渠道,把稳就业过程变成“互联

网+新兴产业”创业创新过程,使高

质量就业融入高质量发展之中。

守住保就业底线,还要强化监督

职能,防止企业借题发挥,做出廉价

用工、拖欠工资等有损务工者利益之

事,防止个别企业把防疫成本转嫁到

务工者身上。

## 大连再添国家级公共服务示范平台

本报讯 记者杨丽娟报道 大连市创新创业创投服务中心所属的大连市模具技术公共服务平台日前通过工业和信息化部测评,被再次认定为国家级公共服务示范平台,工业和信息化部近日向其颁发“国家中小企业公共服务示范平台”牌匾,标志着大连模具技术公共服务平台进入发展新时期。

“国家中小企业公共服务示范平台”是经工业和信息化部认定,围绕“大众创业、万众创新”,以需求为导向,为中小企业提供信息、技术、创业、培训、融资等公共服务,管理规

范、业绩突出、公信度高、服务面广、具有示范带动作用的服务平台。

自2012年起,大连市模具技术公共服务平台累计开展技术交流、培训、实训、展览展示活动130次,为企业提供加工、检测服务1500余次。新冠肺炎疫情发生以来,模具平台全力支持模具企业复工复产,着力解决企业在关键工序加工、检测上的难题,帮助企业打通“堵点”“痛点”。今年以来,该平台已为企业服务168(家)次,完成了新冠病毒核酸检测医疗生化设备试剂架模具和东京奥运会水素机模具的研发与制造。

## 本钢板材发电厂首季降成本1224万元

本报讯 记者丛焕宇报道 5月7日,本钢集团传来好消息:一季度,本钢板材发电厂通过烧结余热发电,降低动力煤消耗,创新节能技术等举措,节省成本1224万元。

本钢板材发电厂与板材炼铁厂建立实时沟通渠道,加强余能发电机组运行调整,在保证外供热的前提下,以发电为主、供热为辅的方式组织265.566平方米烧结余能发电机组运行。一季度,烧结余热发电量同比增加1759万千瓦时,降低成本290万元。该厂还通过调整运行方式,日增发电量16万千瓦时,降低了外购电成本。

本钢板材发电厂创新举措,降低动力煤消耗,增烧富余煤气。在绩效考核中设立节煤奖,充分调动岗位职工降低动力煤消耗的积极性。在天

气较暖和、高炉顺行的前提下,组织各岗位高频次调整加减煤气,每小时同比增烧高炉煤气5.01万立方米。同时,组织燃煤配套系统经济运行,实施降低综合电耗和氨水消耗等创新节能技术。一季度,汽耗降低成本316万元,氨水成本相比计划降低144.58万元。

为了将降成本举措落实好,本钢板材发电厂将成本指标层层分解,开展小指标竞赛,并同职工收入挂钩。经过努力,多项重点小指标接近或达到设计值。特别是566烧结余热吨矿发电量指标,3月份达到每吨17千瓦时,创历史同期最高水平。

一季度,本钢板材发电厂职工提出降本合理化建议41项,实施38项,预计全年创效295万元。

## 沈阳给共享单车有序发展立规矩

本报讯 记者陶阳报道 记者5月8日获悉,沈阳市城乡建设局等9部门将发布《沈阳市关于规范共享单车发展的若干意见(试行)》,规范引导共享单车有序发展,解决乱停乱放、无序投放、破坏严重等问题。

沈阳市将推进慢行交通系统建设,在城市道路上新建、改建非机动车道,设置机非隔离设施,增加非机动车通行空间;在新建公交车站、地铁站、商业区、居住区等人流密集场所时,规划预留较充足的非机动车停放区域。6月底前,沈阳市将建设超过1万个非机动车停车位。

为防止单车无序投放,沈阳市对单车投放实行动态管理,投放上限约24万辆。同时,要求企业明码标价;车辆需具有车载卫星定位和精确

查找功能,使用年限不超过3年;不得超额投放,并按200辆/人的标准配备运行维护团队等。同时,因乱停乱放问题严重、线下运营服务不力、约谈仍不采取有效措施的运营企业,对其车辆进行处置,情节严重的限制其投放。

为加强监管,沈阳市建设行业信息监管平台,推行车辆电子标签;引入相关部门、科研机构、第三方测评机构、市民代表等共同参与共享单车经营服务的综合考评,考评结果作为单车企业配额管理、退出机制的根本依据。同时,企业将建立健全用户信用评价制度,利用管理系统综合运用信用评分、经济奖惩、黑名单录入等机制,加强对用户车辆骑行、停放、使用等行为的管理与约束。

## 大连今年向农民推广38项农业技术

本报讯 记者杨少明报道 5月8日,大连市农业农村局和大连市现代农业生产发展服务中心联合发布今年拟推广的38项农业科学技术,旨在进一步提高农民科学种养水平,提高农业科技对产业发展的支撑作用。

今年以来,这两家单位克服新冠肺炎疫情影响,围绕农业结构调整和发展绿色、生态、高效农业的需要,经过广泛征集和专家遴选论证,确定了38项农业技术,涵盖蔬菜、果树、粮食、林业、畜牧、水产、农机等所有本地涉农项目。

以大樱桃、苹果、草莓、蓝莓、油桃为主的水果是大连特色优势农业之一,今年主推技术项目最多,达10项。其中“高原草莓苗及育苗新技术”去年已在大连试种成功,今年获得广泛推广。在农机技术方面,重点推广主要农作物秸秆全量还田机械化作业、冬小麦机械化保护性耕作以及免耕播种3项技术。

下一步,大连市将认真做好主推技术宣传工作,并将相关内容纳入基层农技推广体系培训内容,促进农业科技创新进村、入户、到田,增强农业综合生产能力。

## 抚顺出台新政鼓励发展总部经济

本报讯 记者崔振波报道 为加大项目招引和建设工作力度,抚顺市新近出台《县区招商引资工作奖补办法》和《抚顺市总部经济招商引资奖励办法》,对招商引资中介人实行新的奖励制度,并鼓励发展总部经济,对引进的总部企业给予一次性最高600万元落户奖励。

按照奖补办法,各县区可自行制定出台本区域招商引资中介人奖励办法,抚顺市政府将对各县区的奖励招商引资项目资金按照一定比



### 沈阳水田区开始插秧

连日来,记者在沈阳市辽中区、苏家屯区、沈北新区等地看到,各地合作社的农民使用插秧机在广阔的水田里来回穿梭,播种水稻,一派春耕生产的忙碌景象。机械插秧不仅效率高,而且秧苗密度均匀、成活率高,每

台插秧机每天可插秧3.3公顷,并且费用也比人工插秧低。

如今,工厂化育苗、机械化插秧、无人机植保等农业科技手段在我省水稻春耕生产中得到广泛应用,彻底改变了传统的农作模式,

提高了春耕生产的效率和农民收益。

据了解,目前我省各地水田区已进入大面积集中机械化插秧阶段,5月底至6月初,全省将完成水田插秧工作。

本报记者 万重 摄

## 营口老边区盘活闲置资产带火“新经济”

本报讯 记者佟利德报道 营口市老边区将激活闲置土地、厂房、楼宇及烂尾楼作为应对载体不足的重要手段,千方百计盘活旧资产,打造新动能。去年以来,在“三产园区化”新思路的指导下,闲置资产加速盘活,金融小镇、钢贸小镇、房地产交易园、社交电商产业园、在线教育产业园、餐饮村、民宿村、养老村等应运而生,促进了经济社会快速健康发展。

老边区是营口市的重化工基

地,但随着城市化进程和产业产品

更新换代的加快,出现了一些闲置资产。区委、区政府决定盘活这些闲置资产,打造新业态,增添新动能。全区做好调研、制定方略、逐步推进,截至目前,共盘活闲置土地12宗、厂房17户,闲置办公楼全部盘活。

老边区委、区政府整体搬迁后,在老城区遗留了十几栋办公楼。老边区利用这些闲置办公楼筹建了网红小镇。目前,社交电商产业园和东北网红电商孵化基地、网红电视台均已投入使用。网红直播基地、带货大楼、网

红学校、在线教育产业园等载体,吸引了全国各地的知名网红和传媒企业入驻。

老边区还将两个街道办事处合

并后的原办公场所转化为钢贸小镇,

引进钢铁上下游企业,打造总部经

济,实现了从原材料采购到成品生

产销售、技术研发、企业合作的全链

条无缝对接。截至目前,钢贸小镇注册企业49家。

去年,老边区开始实施“三乡

工程”,促进农业和农村生产生活

方式转变,发展特色农业、都市农

业及民宿集聚区。目前,全区盘活利用农房137处,盘活农村用地642亩,花灯小镇、东北烧烤第一村、东岗子村葵花基地已投入使用,规划建设的葵花向阳旅游观光带等正在筹建中。

老边区还助力民营企业盘活资产,增加新动能。建立民营企业闲置资产信息数据库,通过多种形式发布招商信息。同时,引导、鼓励企业创新方式,将闲置厂房分块出租或入股经营,盘活工业企业的闲置厂房。

占地7公顷的“扶贫农场”分为自种区、托管区、精品果园采摘区和农场综合种植区4个区域,农场土地已经平整完毕,一道道梯田整齐划一,5000余株南果梨、油桃和秋桃生机勃勃。

“我们的开心农场,咱的致富家

园。现在,有了‘扶贫农场’,咱能在

家门口上班,既赚钱还能顾家,每个月都有稳定收入。”说话间,贫困村民老邢的脸上挂满了笑容。“您出钱我出力,您认领我管理,‘扶贫农场’提供托管服务,从播种到收获由我全程

操作,确保农产品无公害、纯天然。”老邢笑呵呵地一板一眼介绍着。

富了乡亲,美了乡村。“扶贫农

场”不仅解决了村里贫困村民的就业问题,更把城里人吸引到村里,发展乡村生态游,壮大村级集体经济,带动村民致富。

“有了‘扶贫农场’,今年村里将新增集体收入10万元。通过家庭养殖项目,每户贫困户年均增收8000元。到年底,骆驼山子村全体村民将过上小康生活。”吕健信心十足地说。

这里是现实版的开心农场,招募城里人在农场认领地块、认养果树,收入全部归村集体所有,用于壮大村级集体经济和农场的劳务支出。目前,60%的地块已经被认领。骆驼山子村驻村“第一书记”吕健向记者介绍。

骆驼山子村曾经是贫困村,全村有建档立卡贫困户58户101口人,去年年底脱贫57户98口人,摘掉了贫困帽。这里风景优美,村里有20余

万株梨树,每年5月,梨花绽放,引来游人赏花踏青。

近年来,骆驼山子村以花为媒,大力发展乡村旅游,壮大村级集体经济,带领村民脱贫致富。今年年初,该村又在集体土地开发建设了“扶贫农

场”,进一步巩固脱贫攻坚成果。

“这里是现实版的开心农场,招募

城里人在农场认领地块、认养果树,收入

全部归村集体所有,用于壮大村级集

体经济和农场的劳务支出。目前,60%

的地块已经被认领。骆驼山子村驻

村“第一书记”吕健向记者介绍。

梨花亮白如雪,桃花粉红争春。

“五一”假期,朝阳市双塔区长宝营子

乡骆驼山子村“扶贫农场”春色满园,

来自市区的刘宇一家在这里翻地、浇

水,体验田园生活,开心地忙活着。

“我们一家到‘扶贫农场’观光、休

息,在体验农耕快乐的同时,还能奉

献爱心,觉得很有意义。”刘宇告诉记者。